



花语 故事泛黄，舌头无法再翻新。怒放的花，再次把忧伤惊醒。桃花仙子一样的女孩，已在他乡老去。我们终究无法逃出尘世的劫。春天深处，暗藏杀机。落下的花瓣，重千斤，压断大地之骨。如果有轮回，我们别再以大喜大悲装饰朴素灵魂。在曲终处相守，安生。

### 苍山洱海的讴歌者 ——读魏向阳的散文《多彩家园》

春节期间，我抽空阅读了中国作家协会会员魏向阳的散文集《多彩家园》。阅读，感慨良多。我仿佛回到遥远的岁月，目睹一位生活的热爱者，自强不息，一路走来，创造不平凡业绩的心路历程。我喜欢书中对祖国大好河山的赞美，特别喜欢他以苍山、洱海为背景的生活和奋斗经历，文中饱含对大理的热爱，让人感受满满的正能量。魏向阳，男，上世纪50年代末期生于大理。他阅历丰富，下乡当过知青，参加了文革，结束恢复高考后的第一届高考，成为那个时代被称作“天之骄子”的大学生，他从一名基层农科人员，成长为“云南省突出贡献”和享受国务院政府特殊津贴的农技专家。魏向阳是一个有心人，在做好本职工作的同时，他把阅读和写作作为生命的一部分，始终坚持，并于去年成为中国作家协会的一员。这是一本时间跨度很大的散文集，其中有对知青生活、高考和学生时代的追忆，有日常生活和阅读写作的随笔，有退休后的游记。随着阅读，我仿佛跟着作者穿越时光的隧道，回到从前大理的旧时光，感受风花雪月、乡愁大理；我仿佛跟着作者去游览祖国的大好河山。魏向阳饱含真情，结合自身的体会写出了大理的美。在《大理地区畜牧史话漫笔》中，他结合自己所学的专业，追溯了“大理马”和“邓川牛”的悠久历史、大理马帮的历史，并把邓川乳扇、弥渡卷蹄、永平腊鹅等美食结合历史和风土人情娓娓道来。《镌刻在大理石上的念想》，从他外公留下的一件大理石工艺品——一块1.5厘米宽、细长方的水墨花大理石入手，引出以大理命名的石头，“奇石吐云烟”，巧夺天工而自然神奇的美。《鲜活在诗文中大理石》带领我们感受古诗词中大理石“无色氤氲吞万象，珠岩层层皆文章”“云影天光，晶莹自然”的美，让人流连忘返。《难忘那年环海游》《我与洱海的水笔情》等文笔优美，叙事生动。魏向阳不断从洱海的自然风

柔与刚，传说与现实，完美对接。来回摆动，拭去云朵的暗色和愁绪。从小巷到旷野，再到生活的边角，都能在一瓣芳华中，找到生命的路径。鸟的歌喉，被冬天紧紧地堵住。莫怕，莫慌，还有大片的色彩掷地有声。太阳为中心，围成一圈，气定神闲。不远处，春雷已翻过冰山。 寒风过，跌落进深沟，种什么都不长。二十四节气，绕道而行，似乎也是绝望。外出闯荡多年的一名青年，带回玫瑰苗，带回见识，带回新技术，带回致富经。种下去的玫瑰，无水土不服，反而长势喜人。鸟不拉屎的山坡，开满火红的玫瑰，就像迟来的婚纱，就像一场前世注定的浪漫之约。群山围着馥郁的玫瑰香纵情歌舞，忘掉昼夜。村民们的腰包，随之不断地鼓起来。花开的声音，很响亮，传得很远，山外的世界，竖起耳朵聆听。 我决定，不从心底放出冰凉的忧愁，也不给并无恶骨的风西强加罪名。时光转身，依然在收留孤儿和残阳。 世界归于安静，枝丫撑着倾斜的云海。空出之地，蜜蜂早已准备好宫殿和童话。不是所有的花瓣都落入灰暗的诗句。泥土温润，芬芳的魂儿逆向飞翔。更浓更辽阔的春色，在黑夜出口处。 我努力修正自己，不轻易给事物下定论，不在虚伪的笑脸和造假的常识上停留。有时退场比登场还令人瞩目。爱，不一定非要充满伤感，或圆满。 那曾是青草和树木，都不想停留之地。 建于唐开元年间，为南诏王皮逻阁所筑。现仅存寿康楼和西部一段不足百米的砖墙，墙高不逾二米，因倚势而筑，仍是险峻难攀。回顾历史，那条从西洱河畔北直上的老街曾辉煌一时，既是滇西茶马古道的起点，也是从下关到古城的唯一车马衢道……往事如烟，千年古关成为了文游陈迹。那寿康楼披着闪闪鎏金，仍雄踞关口坡顶，其傲视一方的气势，足与西安的钟鼓楼、拉萨的宫殿以及武汉的黄鹤楼一较高下。 斜阳峰下望夕阳，望的不只是景色，更是一部历史、一部厚重的地方民族史。 环山南行，从宝林村直到斜阳入口处天生桥，沿途贯穿着十几个大小村落。那柔软的炊烟是村民写给天空的长信，从路边出发，从青瓦房上的烟囱出发，从母亲的锅碗瓢盆叮当声中出发，先绕过山坡，绕过霜色染绿的松树林，才无声无息地寄向广袤长空。 其实，这条环山的小路，有点年纪的本地人大多走过。记得烧“蜂窝煤”的贫困年月，燃煤是离不开柴禾作引子的。天冷的日子，就有不少中小学生对上干粮，换上草鞋或旧鞋，从垭口遥遥的山管砍柴、担松球……背着斜阳去，背着斜阳归。一番艰苦跋涉后，终于看到山脚下的城镇时，一种久违的温暖喜悦感受，是难以言表的。一背柴禾，就是一背沉甸甸的阳光…… 斜阳峰下望斜阳。望的不只是时光流逝，一缕缕的炊烟，就是一缕缕不绝的乡愁。 斜阳峰下望斜阳。望的不只是时光流逝，一缕缕的炊烟，就是一缕缕不绝的乡愁。

## 共同 关爱 成长 共创 文明 未来

张科

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN 2024年3月18日 星期一 农厉甲辰年 二月初九 9°C ~ 24°C 第 2533 期 编辑/陈曙娟

### 大理州2024年上半年入伍新兵欢送大会举行



3月15日上午，大理州2024年上半年入伍新兵欢送大会举行，热烈欢送即将踏上保家卫国征程的新兵战士。在庄严的国歌声中，欢送大会拉开序幕。州委常委、市委书记、大理经开区党工委书记记字德海，州委常委、常务副区长李苏，大理军分区大校政治委员雷鸣，大理军分区动员处上校处长陈长举，大理市人武部上校政治委员刘松聚，大理州退役军人事务局副局长王建刚，副市长杨彬出席。州委常委、大理军分区大校司令员孙胜利主持大会。 大会现场气氛热烈，新兵们身着军装，胸佩红花，精神抖擞，展现出新时代青年的风采。入伍新兵和接兵干部代表发言，铿锵的语言展现飒爽英姿。 李苏代表州委、州人大常委会、州政府、州政府，对身披戎装、即将迈入军营的新战士们表示热烈祝贺，对送子参军的家人们以及关心支持国防和军队现代化建设的社会各界人士致以崇高敬意，对新兵们寄予希望。鼓励新兵们传承红色基因、赓续红色血脉，树牢“军队生来为打仗、军

大理市统一战线和民族宗教工作会议召开 3月13日，2024年大理市统一战线和民族宗教工作会议召开，总结2023年工作，部署2024年任务，着力推动全市统战工作、民族宗教工作高质量发展，为奋力谱写全面建设社会主义现代化大理篇章凝聚人心、汇聚力量。 会议传达学习全国统战部长会议、全国民族委员会主任会议、全省统战部长会议、全省民族宗教委(局)主任(局长)会议、全州统战部长会议、全州民宗局长会议和市委十届五次全会精神。州委常委、市委书记、大理经开区党工委书记记字德海作出批示。市委常委、副市长杨伟钦主持会议，市委常委、市委统战部副部长、市政协党组副书记杜利辉作工作安排。 字德海在批示中指出，2023年，全市统战系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和党中央及省州党委决策部署，在强化政治引领、凝聚思想共识、服务经济社会发展等方面作出了积极贡献。今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，全市统战系统要深入贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，认真贯彻落实全国及省州统战部长会议精神，坚持思想政治引领，汇聚发展力量，推动各领域统战工作创优提质。要牢牢把握团结奋斗的时代要求，支持各民主党派履职尽责，增强党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作实效，围绕“两个健康”助推民营经济高质量发展，深化拓展港澳台海外统战工作和侨务工作，不断发展壮大新时代爱国统一战线。要以铸牢中华民族共同体意识为主线任务，坚持我国宗教中国化方向，不断提升依法强化宗教事务管理能力，全力推动全国民族团结进步示范市创建工作，持续巩固民族团结、宗教和顺的良好局面。要坚持加强党对统一战线工作的全面领导，健全完善统战工作格局，着力破解统战工作重点难点问题，强化统战部门自身建设，锻造坚强有力的统战队伍，努力为全市经济社会高质量发展贡献更大力量。 会议要求，要在提升站位中知责明责，坚持在强化政治意识、加强组织领导、严把标准要求中谋划工作。要在压实责任中担当作为，坚持在对标职能职责、整合行业合力、勇于担当作为中落实工作。要在锚定关键中坚守底线，坚持用政治眼光审视统一战线、民族宗教领域问题，保持对苗头性、始发性、动态性情况的高度警觉，坚决守住安全底线。以更有力的举措、更务实的作风、更昂扬的姿态，忠诚履职、奋发有为，奋力推动全市新时代统一战线、民族宗教各领域工作创优提质。 “一区一委”分管领导，市委统一战线工作领导小组、市民族宗教工作领导小组单位负责同志，各乡镇(街道)党(工)委统战委员、分管副乡镇长(副主任)，市级各宗教团体、党外知识分子联谊会等团体参加会议。会上，相关单位进行交流发言。 记者 唐攀伟 杨尔华 摄影报道

### 大理市“3·15”国际消费者权益日诚信教育宣传活动开展

3月15日是国际消费者权益日，大理市市场监督管理局、市消费者协会、市公安局、市文旅局及电信等部门围绕“激发消费活力”主题，在下关人民公园联合开展2024年“3·15”国际消费者权益日诚信教育宣传活动。 活动现场，相关部门通过悬挂宣传标语、设置宣传展板、发放宣传资料、接受群众咨询等形式，向过往群众讲解如何辨别生活中常见的假冒伪劣商品，普及消费者权益保护相关法律法规，引导消费者学法、懂法、守法、树立科学、理性的消费观念、受理解、处理消费投诉和举报。 大理市市场监督管理局副局长吕亚成说：“开展消费者权益保护法律宣传和现场咨询服务活动，目的在于让群众了解消费维权的各种知识，提高辨别能力，激发消费活力。” 活动中，还展出了各类收缴的假冒伪劣商品，许多群众纷纷围在展台前听取介绍，并根据工作人员提示仔仔细观察、识别伪劣商品的特征。 当天，整个活动主会场、分会场共发放宣传资料 32600 份、环保袋 18000 个，展出宣传展板 32 块，受理消费者投诉 17 件、消费咨询 1600 人次，免费检测贵金属及珠宝玉器 28 人次，收到了良好的社会效果。通过开展活动，有效提高消费者法律意识和自我保护意识，汇聚各方消费维权力量，加强协同共治，优化消费环境，让消费者敢消费、愿消费、乐享高品质消费。 记者 郭鹏昌 马 驿

### 下关一小荣获“国家防震减灾科普示范学校”称号

3月14日，下关一小荣获“国家防震减灾科普示范学校”授牌仪式举行。 下关一小是“大理州防震减灾科普示范学校”和“云南省防震减灾科普示范学校”。多年来，下关一小以提高全校师生的科学素养为目标，大力开展防震减灾科普宣传教育活动，提高广大师生的防震减灾意识，促进学生爱科学、学科学、用科学良好科学的形成，达到了“教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会，确保一方平安”的目的。 州地震局副局长马晓瑜，副市长

### 我市深化农村产权交易管理助推乡村振兴

2023年，我市持续深化农村产权交易管理，农村产权年交易数量首次突破100项，成交金额7612.01万元。 我市切实推进农村产权制度改革，健全完善农村产权交易管理机制，加强农村产权交易工作管理，规范农村产权交易行为，公共资源交易中心充分发挥平台服务作用，依托公共资源交易中心对农村产权进行统一交易，构建规范、有序、公平的农村产权交易市场环境，进一步盘活农村资源资产，促进集体和农民增收，提高村要素资源配置和利用效率，激发农村发展内生动力。2023年，累计完成农村产权交易103项，成交金额7612.01万元，溢价总金额1170.83万元，溢价率为18.18%。 李春妮

